第十八篇 基督-神的奥祕

讀經:

歌羅西書二章二至三節,九節,一章十九節。

在歌羅西二章二節的末了,保羅說到『完全認識神的奧祕,就是基督』。以弗所書是講基督的奧 祕,就是召會—身體;(三4;)本書是講神的奧祕,就是基督—頭。我們要認識基督不僅是我們的 救主和主,也是神的奧祕,這是緊要的。

所有的基督徒都愛主耶穌,差別只在於他們愛主的程度。甚至一個冷淡退後的信徒多多少少也有點愛主。我們愛主有多少,在於我們認識祂有多少,以及我們對祂的體驗有多少。譬如,一個孩子也許珍賞裝鑽戒的盒子過於鑽戒本身。這顯示出愛的程度取決於珍賞的程度。我們越認識主耶穌,越珍賞祂,我們就越愛祂。因此,我們需要往前認識主耶穌不僅是救主和主,也是神的奧祕。

我們若要認識基督是神的奧祕,就需要對歌羅西二章二節所說的每一件事都有充分的經歷。保羅在這一節說,『要叫他們的心得安慰,在愛裡結合一起,以致豐豐富富的在悟性上有充分的確信,能以完全認識神的奧祕,就是基督。』『以致』的意思是『結果就是』。如果歌羅西人的心受安慰,並在愛裡結合一起,結果就是他們豐豐富富的在悟性上有充分的確信;這悟性無疑是與神的奧祕—基督—有關的。

需要操練我們的全人

我們若不操練靈,就不能接觸主,也無法認識祂是神的奧祕。我們要看見,我們整個人都需要操 練。人的每一面—靈、魂、體—都是複雜的。若是你花一點時間照照鏡子,你就會希奇你這肉身的複 雜。人不是個簡單的生機體。我們的魂裡有心思、情感和意志。不僅如此,我們靈裡有良心、直覺 和交通。我們必須操練我們這個複雜之人的每一部分,好接受基督是神的奧祕的啟示。

神自己是一個奧祕,基督是這奧祕的奧祕。我們若只是讀聖經的字句,當然不能測度這樣的奧祕。因著基督住在我們靈裡,我們就需要操練我們的靈,好認識祂是神的奧祕。絕不要認為基督僅僅是一個可以用外面的方式來認識的對象。祂是被釘十字架又復活的一位,今天活在諸天之上的寶座上,也活在我們的靈裡。因此,我們操練靈來接觸祂,是極為重要的。這意思是說,我們必須從全人的最深處向祂敞開,並且呼求祂。我們的靈是全人的最深處,深過我們的心,深過魂的各部分。因此,操練我們的靈就是敞開我們全人的最深處,呼求主耶穌的名,並接觸祂這活在我們裡面的一位。

我們雖然複雜,然而基督更複雜。我們要認識祂,就不只要操練我們的靈,也要叫我們的心得安慰。這意思是說,我們的心要受顧惜、得溫暖。再者,我們的心思必須清明自守,我們的情感必須受規律,我們的意志也要降服。我們裡面的每一部分都必須正確且正常的盡功用。這就是保羅題到完全認識基督是神的奧祕時,說到心要得安慰的原因。

在二章二節,保羅繼續說到豐豐富富的在悟性上有充分的確信。<mark>心得安慰必定有一個結果。在這裡,那個結果就是豐豐富富的在悟性上有充分的確信。我們需要有這樣的確信</mark>。譬如,關於召會的立場,有些聖徒說他們已經認識了召會的立場,也投身在其中;但他們實際上仍舊是三心二意,在召會立場的事上並沒有把握。他們有信心,卻沒有一種叫人有充分確信的把握。

讓我見證我如何對召會的立場有確信的經歷。一九三二年,我們開始在我的家鄉煙臺實行召會生活。幾個月之後,就有人起來反對我們。在我們實行召會生活之前,我受那城裡基督教領袖的愛戴與尊敬;他們認為我是一個絕對為著主耶穌的人。然而這些領袖們對我的態度逐漸起了改變,因為越來越多愛主的人加入了召會。這使那些基督教中領頭的人很受攪擾,於是對我們消極的謠言就開

始流傳了。不僅如此,那些以前尊敬我的人,在街上遇見我也不再和我打招呼。我很關切這事,便到主面前去問主,我求祂顯明出了甚麼錯。有一個多月的時間,我在主面前徹底考量這件事。最後我得到結論:我若要作人,就一定要信主耶穌;我若要信主,就一定要愛祂;我若要愛祂,就一定要走召會的路。結果,我對召會的立場有充分的確信。我不只有信心,也有一種認識,使我有把握。四十六年多以來,不管我為召會的立場受了多少的苦,我對這立場的堅持從來沒有改變。有些曾與我親近的同工們,因著畏懼對召會立場的攻擊,就出賣了我。有些人甚至還釋放過論到召會立場的信息,但實際上他們是三心二意,他們沒有保羅在二章二節中所說在悟性上之充分的確信。保羅知道,關於神的奧祕就是基督的這件事,信徒們需要有把握、有確信;這確信是由信心和認識來的。有了這樣確信的人,就不會在這件事上三心二意了。

我在召會立場上作了決定之後,在上海和倪弟兄一起度過一段風波的時期。為了要安慰他,我說, 『倪弟兄,我與你是一,因為你走主的路。我向你保證,即使你從這條路上出去了,我也不會改變 我的心意。我對主在召會中的路,有充分的確信。』這就是保羅在二章二節所說,在悟性上充分的 確信。對於基督是神的奧祕,我們需要有信心、認識、把握、和徹底的領會。

歌羅西人對基督並沒有充分的確信。否則,他們就不至於去敬拜天使,或是接受儀文、規條和哲學等類的事。一面,他們接受了基督,對基督的事多少有點認識;另一面,他們對基督的認識沒有在悟性上之充分的確信。歌羅西人確定是相信主耶穌,也持守信仰,但他們沒有豐豐富富的在悟性上有充分的確信。他們知道基督是神的兒子,他們也接受了祂;不過,因著他們三心二意,他們也接受了各樣的儀文、規條和哲學。

我們若要在認識基督是神的奧祕上,豐豐富富的在悟性上有充分的確信,我們全人的每一部分就都 必須受操練。我們不該有一點三心二意。我很掛心那些在主恢復中不肯全力操練的人。因著缺少這 種操練,他們對主的恢復就可能在悟性上沒有充分的確信。

有些人與我們在一起多年。他們與我們在一起時,曾經為著主的恢復讚美主,並且宣告他們絕對為 著召會生活。但最後他們卻反對主的恢復,甚至定罪主的恢復。這樣改變的原因,在於他們在主恢 復的事上從來沒有徹底的操練,對於主的恢復,他們在悟性上從來沒有充分的確信。

我們何等需要有操練,以認識基督是神的奧祕! 我們都該能說, 『主耶穌,離了你,我對甚麼都沒有興趣。主,我的心思、意志、和情感都絕對為著你。我知道我所信的,我也知道在你的恢復中我在作些甚麼。我願意為你捨命。如果我有十條命,條條都要為著你的恢復。主阿,我全人每一個細胞都是為著你的。』你若是這樣來操練你的全人,你就會在悟性上有充分的確信,不至於懷疑你所作的,以及你所揀選的路。你就有殉道者為主捨命的那種確信了。

豐豐富富的在悟性上有充分的確信

在二章二節,保羅不是僅僅說到充分的確信,乃是說到豐豐富富的在悟性上有充分的確信。我們來看這件事時,要再以召會立場為例。有些聖徒也許對召會立場有充分的確信,但很可能在悟性上沒有充分的認識。當他們說到召會的立場時,他們沒有多少可說的。這原因在於他們在悟性上缺少豐富的認識。我們對一的立場這個真理,若是豐豐富富的在悟性上有充分的確信,我們就必定有許多可說的。在召會立場的事上,我們需要操練,直到我們豐豐富富的在悟性上有充分的確信。

認識基督是神的奧祕,原則也是一樣。我們需要操練到這樣的地步,對於基督是神的奧祕,總是有可說的。基督是多麼無窮無盡!我們對祂若是豐豐富富的在悟性上有充分的確信,當我們說到祂的時候,就絕不至於無話可說。在悟性上豐豐富富的認識,會使我們有豐富的發表。

我盼望一再的強調,<mark>這樣的豐富只能藉著操練我們裡面的人而得著。我們尤其需要操練我們的悟性</mark> 來讀聖經。不要膚淺的讀聖經,也不要認為甚麼都是理所當然的;反而要在每一個句子上都操練自 己,有時甚至在一個字上操練自己。譬如,保羅在一章十二節說到,在光中同得所分給眾聖徒的 分。我們要問,為甚麼他用『在光中』這辭?我們需要問主並深入主的話中,直到我們豐豐富富的在悟性上有充分的確信。要認識基督是神的具體化身,就需要這樣操練我們的全人。

當我們這樣在神的話上操練,我們就有亮光。例如,我們在二章二節使心得安慰這話上操練,最終必定會蒙光照。我再說,<mark>我們整個人—我們的靈、心、魂、心思、情感和意志—都必須在神的話上有</mark>操練。這樣,我們就會全人愛主,並且對基督是神的奧祕,豐豐富富的在悟性上有充分的確信。

一切智慧和知識的寶藏, 都藏在基督裡面

保羅論到基督是神的奧祕時說,『一切智慧和知識的寶藏,都藏在祂裡面。』(二3。)根據歷史,那含帶希臘哲學之智慧派教訓的影響,在保羅時代已侵入外邦的召會。因此,使徒告訴歌羅西人,一切真智慧、真知識的寶藏,都藏在基督裡面。這是關於基督與召會,神聖經綸的屬靈智慧和知識。智慧與我們的靈有關,知識與我們的心思有關。(弗一8,17。)

神是智慧和知識的獨一源頭。一切智慧和知識的寶藏,都藏在那是神的奧祕的基督裡。因為在歌羅西的召會受到異教哲學的侵入,保羅就在這裡幫助歌羅西人,使他們追溯智慧和知識的真源頭乃是神。基督是神的奧祕;惟獨神是一切智慧和知識的源頭。保羅似乎是說,『歌羅西人哪,你們既接受了基督,而一切的智慧和知識的寶藏都藏在祂裡面,你們為甚麼還需要哲學?你們為甚麼接受智慧派的教訓?你們這樣作,乃是因為對你們所信的沒有充分的確信。你們有信心,卻沒有把握。』保羅知道歌羅西人的心需要得安慰,並在愛裡結合一起,好使他們豐豐富富的在悟性上有充分的確信。他們若有這樣的確信,他們就知道一切智慧和知識的寶藏,都藏在基督裡面。

智慧和知識都具體化在基督裡面,這事實由主自己所說的話,特別是記載在馬太福音和約翰福音中的話,得著證明。在這二卷書中,主說到國度和生命。主在這二卷書中的話,包含最高的哲學。世上所有的哲學教訓,包括孔子的倫理教訓在內,都不能與其比擬。主話語中的觀念既深又奧。任何對哲學有透徹研究的人都會承認,最高的哲學乃是在耶穌基督的教訓裡面。一切智慧和知識的寶藏,的確都在祂裡面。

我們若操練用我們的全人來接觸主,基督這賜生命的靈就要浸透我們的靈和我們的心思。然後在我們的經歷裡,我們也就有那隱藏在基督裡的智慧和知識。這樣,我們就經歷祂是神的奧祕。我們不該像歌羅西人,他們為外邦哲學所騙取,失去了那藏在基督裡面的智慧和知識。

神格豐滿的具體化身

基督既是神的奧祕,也是神格豐滿的具體化身。保羅在歌羅西一章十九節說,『因為一切的豐滿,樂意居住在祂裡面。』然後他在二章九節說,『因為神格一切的豐滿,都有形有體的居住在基督裡面。』這兩節裡的豐滿不是指神的豐富,乃是指神豐富的彰顯。那居住在基督裡的,不僅是神格的豐富,也是神所是之豐富的彰顯。我們要看見神格的豐滿就是神格的彰顯,也就是神所是的彰顯,這是緊要的。神格是在舊造一宇宙中,並在新造一召會中,得著彰顯的。請注意在一章十九節和二章九節中,保羅都用『一切』來形容豐滿。一切的豐滿,一切的彰顯,乃是在舊造中,也在新造裡。

二章九節的神格,與羅馬一章二十節受造之物所顯明之神性的特徵不同。前者所說的,有力的指明 基督的神格。神格一切的豐滿,與人的傳統和世上的蒙學相對,絕不是人世間的傳統和蒙學所能 比。

在一章十九節和二章九節,我們看見一切豐滿的兩方面。根據一章十九節,一切的豐滿樂意居住在基督裡面。根據二章九節,一切的豐滿有形有體的居住在基督裡面。這含示基督在祂人性裡所穿上的肉身,指明神格一切的豐滿都居住在這位有屬人身體的基督裡面。在祂成為肉體以前,神格一切的豐滿乃是居住在祂所是之永遠的話裡面,(約一1,)並不是有形有體的。從祂成為肉體穿上人的身體以後,神格的豐滿就開始有形有體的居住在祂裡面,並居住在祂得榮的身體裡,(腓三21,)從今時直到永遠。